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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an meinen Amtsvorgänger gerichtete schriftliche parlamentarische 

Anfrage Nr. 5695 /J des Abgeordneten Wurm betreffend Anzeige gegen das Rote Kreuz-

Landesverband Vorarlberg wie folgt: 

Fragen 1 bis 3: 

 Haben Sie Kenntnis von der Strafanzeige gegen den Covid-19-Beauftragten des 

Roten Kreuzes-Landesverband Vorarlberg, Roland Gozzi? 

 Haben Sie Kenntnis darüber, dass es einen strafrechtlich relevanten Vorhalt gegen 

Herrn Roland Gozzi im Zusammenhang mit der Verwendung kostenloser Covid-19-

Massentests für kostenpflichtige Tests bei Privatfirmen in Vorarlberg gibt? 

 Wie bewerten Sie diesen Vorhalt? 

Die Strafanzeige gegen Roland Gozzi wurde mir durch Ihre Anfrage zur Kenntnis gebracht. 

Die Vollziehung des Epidemiegesetzes als auch des COVID-19 Zweckzuschussgesetzes 

erfolgt durch die Länder (nachdem die Länder in Vorleistung getreten sind) und der Bund 

ersetzt den Ländern den dadurch entstandenen (Mehr-)Aufwand.  
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Unter diese beiden Gesetzesmaterien fallen auch die bevölkerungsweiten Massen-

testungen sowie die Screeningtests nach dem Epidemiegesetz, bei denen die 

angeblichen Verfehlungen aufgetreten sein sollen.  

Die Antigentests für bevölkerungsweite Massentests wurden den Ländern vom 

Bundesministerium für Landesverteidigung kostenlos zur Verfügung gestellt.  

Das Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz ist 

somit in mehrfacher Hinsicht für die Beschaffung derartiger Tests nicht zuständig und 

daher auch von möglichen Verfehlungen nicht direkt betroffen.  

Das Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz hat 

ausschließlich die Selbsttests zur kostenlosen Abgabe in Apotheken beschafft. In 

diesen österreichweiten Beschaffungsvorgang ist aber das Rote Kreuz nicht involviert.  

Aufgrund der fehlenden Zuständigkeit wird von einer Bewertung des Sachverhaltes 

abgesehen. 

Ich gehe aber davon aus, dass in erster Linie das Land Vorarlberg als auch das BMLV an 

der Aufklärung dieser Vorwürfe arbeiten und das Land Vorarlberg dem BMSGPK nur 

geprüfte Abrechnungen zur Refundierung weiterleitet.  

Frage 4: Welche Sektion, Gruppe, Abteilung bzw. welche Fachbeamten und 

Vertragsbediensteten beschäftigen sich mit diesem Vorhalt? 

Aufgrund der fehlenden Zuständigkeit beschäftigt sich keine Sektion direkt mit diesen 

Fragestellungen. 

Fragen 5 und 6: 

 Gab es bereits Medienanfragen in diesem Zusammenhang? 

 Wenn ja, seitens welcher Medien? 

Mit Stand 9.3.2021 sind keine Medienanfragen zum genannten Sachverhalt beim 

Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 

eingegangen. 
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Fragen 7 und 8: 

 Haben Sie Kenntnis darüber, dass es einen strafrechtlich relevanten Vorhalt gegen 

Herrn Roland Gozzi im Zusammenhang mit der Verrechnung kostenloser Covid-19-

Massentests für kostenpflichtige Tests bei Privatfirmen in Vorarlberg gibt? 

 Wie bewerten Sie diesen Vorhalt? 

Siehe Antwort zu den Fragen 1 bis 3. 

 

Frage 9: Welche Sektion, Gruppe, Abteilung bzw. welche Fachbeamten und 

Vertragsbediensteten beschäftigen sich mit diesem Vorhalt? 

Siehe Antwort zur Frage 4. 

 

Fragen 10 und 11: 

 Gab es bereits Medienanfragen in diesem Zusammenhang? 

 Wenn ja, seitens welcher Medien? 

Mit Stand 9.3.2021 sind keine Medienanfragen zum genannten Sachverhalt beim 

Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 

eingegangen. 

 

Frage 12: Haben Sie Kenntnis darüber, dass es einen strafrechtlich relevanten Vorhalt 

gegen Herrn Roland Gozzi im Zusammenhang mit der Verrechnung einer 

Anfahrtspauschale und der Verrechnung eines Covid-19-Antigen-Tests in der Betragshöhe 

von 15 bis 29 Euro für kostenpflichtige Tests bei Privatfirmen in Vorarlberg gibt? 

Nein. 

Frage 13: Wie bewerten Sie diesen Vorhalt? 

Siehe Antwort zu den Fragen 1 bis 3. 

Frage 14: Welche Sektion, Gruppe, Abteilung bzw. welche Fachbeamten und 

Vertragsbediensteten beschäftigen sich mit diesem Vorhalt? 
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Siehe Antwort zur Frage 4. 
 
 
Frage 15: 

 Gab es bereits Medienanfragen in diesem Zusammenhang? 

 Wenn ja, seitens welcher Medien? 

In der Presseabteilung sind keine Medienanfragen zu Herrn Gozzi bekannt. 
 
  

Frage 16: 

 Wenn ja, seitens welcher Medien? 

Siehe Frage 15.  

Fragen 17 und 18: 

 Wie viele kostenlose Covid-19-Massentests wurden bisher an das Rote Kreuz-

Landesverband Vorarlberg geliefert? 

 Wie viele kostenlose Covid-19-Massentests hat das Rote Kreuzlandesverband 

Vorarlberg an Privatfirmen kostenpflichtig weitergegeben? 

Siehe Antwort zu den Fragen 1 bis 3. 

Fragen 19 bis 22: 

 Welche rechtlichen Schritte im Rahmen des Zivil- und Strafrechts werden Sie als 

zuständiger Gesundheitsminister gegen das Rote Kreuz-Landesverband Vorarlberg 

bzw. gegen mutmaßliche Verdächtige wie Herrn Roland Gozzi, veranlassen, um die 

Republik Österreich schadlos zu halten? 

 Wurden diese rechtlichen Schritte bereits veranlasst? 

 Wenn ja, wann und in welchem Ausmaß? 

 Wenn nein, warum nicht? 

Aufgrund der fehlenden Zuständigkeit werden seitens des Bundesministerium für Soziales, 

Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz keine Schritte im Rahmen des Zivil- und 

Strafrechts gegen die genannten Personen und das Rote Kreuz-Landesverband Vorarlberg 

gesetzt. 
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Frage 23: Haben Sie Kenntnisse über ähnliche Vorgänge im Roten Kreuz bundesweit bzw. 

in anderen Landesverbänden? 

Nein. 

Frage 24: Haben Sie insbesondere den Herrn Bundesrettungskommandanten Mag. Gerry 

Foitik über diese Vorgänge in Kenntnis gesetzt? 

Aufgrund der fehlenden Zuständigkeit wurde der Herr Bundesrettungskommandant 

offiziell nicht vom Bundesministerium für Soziales, Gesundheit, Pflege und 

Konsumentenschutz über diese Vorgänge in Kenntnis gesetzt.  

Frage 25: Was hat Herr Mag. Gerry Foitik im Rahmen des mit Ihm abgeschlossenen 

Kooperationsvertrags mit der Verteilung der Covid-19-Massentests zu tun? 

Der mit dem Österreichischen Roten Kreuz abgeschlossene Kooperationsvertrag hat mit 

der Verteilung der COVID-19-Antigentestungen zum Einsatz bei COVID-19-Massentest 

konkret nichts zu tun.  

Mit freundlichen Grüßen 

 

Dr. Wolfgang Mückstein 
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